
Robottiruohonleikkuri 

Alkuperäisten ohjeiden käännös 
Malli: 103463198 
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(1) Robottiruohonleikkuri soveltuu enintään 60 mm pitkään nurmikkoon. Pidemmässä
ruohossa robottiruohonleikkuri saattaa pysähtyä. Leikkaa nurmikko alle 60 mm:n
pituuteen tavallisella ruohonleikkurilla tai säädä leikkuukorkeus sopivaan asentoon.
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Kiitos, että ostit robottiruohonleikkurimme.  Seuraavilla sivuilla kerromme tarkemmin 
robottiruohonleikkurin käytöstä.



Robottiruohonleikkuri valitsee leikkuusuunnan sattumalta, mikä tarkoittaa, että se 
leikkaa koko rajakaapelin sisällä olevan alueen.
Kun robottiruohonleikkuri havaitsee rajakaapelin, se kääntyy ympäri ja suuntaa 
alueen sisällä eri suuntiin. Jos haluat suojella eri osia pihastasi, kuten lammikkoja, 
puita, huonekaluja tai kukkapenkkejä, rajaa ne pois rajakaapelilla. Rajakaapelin on 
muodostettava täydellinen silmukka. Jos robottiruohonleikkuri törmää esteeseen 
työskentelyalueellaan, kuten henkilöön, puuhun tai lemmikkiin, se pysähtyy, siirtyy 
taaksepäin ja vaihtaa leikkuusuuntaa.

Jos alueella on käytävä, robottiruohonleikkuri voi työskennellä siinä, jos sen leveys on 
vähintään 1, metriä (80 cm rajakaapeleiden välillä) ja pituus enintään 8 metriä.
(Kuva 2A) 



Toiminnon käynnistyminen: spiraalileikkuutoiminto käynnistyy, kun käyttövirta ylittää 1,5 A 
yli 5 sekunnin ajan.
Toiminnon päättyminen: 
● Toiminto päättyy automaattisesti, kun käyttövirta on alle 1,5 A yli 5 sekunnin ajan.
● Törmäys.
● Robottiruohonleikkuria nostetaan.
● Rajakaapeli tulee vastaan.
Huomaa: Bluetooth-wlan-ruohonleikkurissa ei ole spiraalileikkuutoimintoa.

Kuva 2B

3.3 Leikkuukorkeuden säätö
Robottiruohonleikkurissa on portaaton leikkuukorkeuden säätö 20–60 mm välillä. Jos 
ruohon pituus on yli 60 mm, käytä 60 mm:n leikkuukorkeutta. Muuten ruohonleikkurin 
kuormitus on liian suuri ja leikkuuteho kärsii. Käytä tarvittaessa tavallista ruohonleikkuria 
tai ruohotrimmeriä. Jatkossa voit käyttää haluamaasi leikkuukorkeutta.  Aloita aina 
korkeasta leikkuuasennosta ja vähennä sitä pienin askelin, kunnes saavutat haluamasi 
korkeuden.  Korkeussäätönuppi löytyy kannen alta.
Huomaa: Älä yritä muuttaa leikkuukorkeutta leikkuun aikana.



Tässä luvussa kerrotaan, miten robottiruohonleikkuri asennetaan. Lue ohjeet 
kokonaisuudessaan ennen asennuksen aloittamista.

4.1. Johdanto
Suosittelemme, että teet piirroksen nurmikostasi, johon sisältyvät kaikki esteet ja 
niiden suojaamistapa. Sen avulla on helpompi sijoittaa latausasema hyvään paikkaan 
sekä rajakaapeli puutarhan ympärille niin, että se suojaa pensaita, kukkapenkkejä jne. 
Tarvitset myös joitakin työkaluja, kuten vasaran ja sivuleikkurit.

4.2. Rajattujen saarekkeiden teko
1. Rajaa rajakaapelilla työskentelyalueen esteet, jotka eivät kestä törmäyksiä, kuten
esimerkiksi kukkapenkit ja suihkulähteet. Rajaa lisäksi kaikki iskuille alttiit esineet ja
lammikot (kuva 3A).
2. Jatka kaapelin vetoa siirtymällä reunasta kohti suojattavaa kohdetta.
3. Kiinnitä rajakaapeli kepeillä suojattujen kohteiden ympärille.
4. Sulje saareke kokonaan pois ja palaa kaapelin kanssa takaisin nurmikon
reunaan.
5. Saarekkeeseen menevän ja sieltä palaavan kaapelin on oltava yhdensuuntaisia, ja
johtojen välisen etäisyyden on oltava alle 1 cm, mutta ne eivät kuitenkaan saa ylittää
toisiaan. Kiinnitä siis sekä saarekkeelle menevä että sieltä poistuva kaapeli samoilla
kepeillä (kuva 3B).
6. Jos noudatat edellä annettuja ohjeita, robottiruohonleikkuri ylittää saarekkeelle
menevät kaapelit, mutta ei yksittäistä kaapelia, joka kiertää esineen.
7. Saarekkeiden vähimmäisetäisyys: 1 m.  Yhdistä tarvittaessa vierekkäiset saarekkeet
yhdeksi (kuva 3C).



Huomaa! Rajakaapeli ei saa ylittää itseään
Rajakaapeli ei koskaan saa ylittää itseään (kuva 4).

4.3. Rajakaapeli
Riippuen siitä, aiotko ilmata puutarhasi maaperää, voit valita jommankumman kahdesta 
rajakaapelin asennustavasta: Voit yhdistää molemmat asennustavat.
- Asennus maaperän päälle
Kiinnitä rajakaapeli nurmikkoon kepeillä. Tämä mahdollistaa rajakaapelin säätämisen 
ensimmäisten käyttöviikkojen aikana.
Aseta rajakaapeli tukevasti maahan nurmikon pohjalle ja kiinnitä se kepeillä. Varmista, 
että robottiruohonleikkuri ei pääse katkaisemaan kaapelia.

- Asennus maaperään
Kaiva rajakaapeli enintään 5 cm:n syvyyteen, jos haluat raivata tai ilmata nurmikon 
erillisellä laitteella. Näin kaapeli on suojassa kyseiseltä laitteelta. Asenna rajakaapeli niin, 
että kepit ovat enintään 0.8 metrin päässä toisistaan. (Kuva 5) 

Kuva 5



- Tärkeää!
Kova tai kuiva maa voi aiheuttaa keppien rikkoutumisen, kun niitä lyödään maahan. 
Kastele nurmikko ennen kaapelin asentamista, jos se on hyvin kuiva.

- Kaapelin asennus kulmiin

Ennen kuin robottiruohonleikkuri kääntyy, se ylittää rajan noin 30 cm:llä. Ota se huomioon 
rajatessasi aluetta (kuva 6).

>90°

>90° 



Robottiruohonleikkuri pystyy nousemaan jopa 45 %:n (24 o) mäkiin. (Kuva 10)
Nurmikon kaltevuuden laskeminen (Kuva 11)

Rajakaapelin asennus mäkeen
Ylempää rajakaapelia ei saa sijoittaa yli 45 % (24 °) jyrkkään mäkeen. Ylemmän 
rajakaapelin on oltava vähintään 30 cm:n etäisyydellä kaikista esteistä. Alempaa 
rajakaapelia ei saa sijoittaa yli 17 % (10 °) jyrkkään mäkeen. Alemman rajakaapelin on 
oltava vähintään 40 cm:n etäisyydellä kaikista esteistä, kun se on mäessä, jonka kaltevuus 
on 17 %. (Kuva 12) 
Huomaa: alempaa rajakaapelia ei saa asentaa yli 17 % kaltevan mäen poikki.



Muuten robottiruohonleikkuri liukuu ja ylittää rajakaapelin, varsinkin kun ruoho on märkää.

Polut, ajoväylät ja tiet
Rajaa korotetut jalkakäytävät rajakaapelilla. Aseta kaapeli noin 30 cm:n päähän (kuva 13).

Tasaista jalkakäytävää ei tarvitse rajata pois. Robottiruohonleikkuri voi ajaa sen yli. 
Rajakaapeli saa ylittää jalkakäytävän. Varo kaapelin löysiä silmukoita. 
Robottiruohonleikkuri voi katkaista ne (kuva 14).

4.4. Latausasema
Etsi ensin paras paikka latausasemalle ja tarkista, missä lähin pistorasia on, sillä se on 
kytkettävä sähköverkkoon. Varmista, että paikka on tasainen ja kuiva ja ettei 
ympäristössä ole magneettikenttiä tai esteitä (kuva 15).



Latausaseman on oltava vähintään 2 metrin päässä kulmasta, jotta robottiruohonleikkuri 
voi palata sujuvasti siihen. Etupään on oltava vähintään 1 metrin päässä kulmasta. 
Valitse varjoisa paikka, sillä akku latautuu parhaiten viileässä.
(Kuva 16)

Kun aloitat kaapelin kiinnittämisen, jätä ensin noin 1 metri ylimääräistä kaapelia 
mahdollista säätöä varten ja kiinnitä kaapeli rajaa pitkin. Kun kaapeli on asennettu, älä 
jätä ylimääräistä kaapelisilmukkaa, vaan jätä yksi metri ylimääräistä kaapelia ja katkaise 
sitten kaapeli.

Latausaseman paikannus
Kun robottiruohonleikkurin akun jännite on alhainen, se palaa automaattisesti 
latausasemalle seuraamalla rajakaapelia vastapäivään. Täyden latauksen jälkeen 
robottiruohonleikkuri käynnistyy uudelleen seuraavalla leikkuujaksolla (jos se on asetetun 
leikkuuaikaikkunan sisällä) (kuva 17A).



Huomaa! Latausaseman alueen on oltava riittävän tasainen, eikä latausaseman 
vieressä saa olla lampea tai portaita.

Kiinnitä huomiota jatkojohdon suojaamiseen!
Kiinnitä latausasema vaakasuoraan paikkaan (kuva 17B).
Ennen kuin kytket laitteen pistorasiaan, tee kaikki rajakaapelin asennustyöt valmiiksi.

Kuva 17B

Rajakaapelin asennuksen jälkeen tarvitset sivuleikkurit (kuva 18A) kaapelin kuorimista 
varten. Kuori 10–15 mm kaapelin päistä latausasemaan kytkemistä varten (kuva 18B).



4.4.2 Kytke rajakaapeli latausasemaan (kuva 19)
Avaa liitäntäportin kansi.
Kytke latausaseman etuosaan johtava kaapeli liittimeen, jossa on merkintä ”RED”, ja

kytke takimmainen rajakaapeli liittimeen, jossa on merkintä ”BLACK”.
Sulje kansi kytkennän jälkeen.

4.4.3 Kytke laturi latausasemaan.
1. Ennen kuin liität latausaseman sähköverkkoon, varmista, että verkkovirtajännite on

100–240 V, 50/60 Hz.
2. Kytke laturi suoraan pistorasiaan. Älä käytä virtajohtoa väärin. Älä koskaan kanna

laitetta virtajohdosta tai kisko virtajohdosta.
3. Älä käytä vaurioitunutta laturia. Vaihda vaurioituneet johdot tai laturi välittömästi

valtuutetussa huollossa.
4. Älä lataa kosteissa tiloissa. Älä lataa yli 45 tai alle 0 asteen lämpötilassa.
5. Pidä robottiruohonleikkuri ja laturi kaukana vedestä, lämmittimistä ja kemikaaleista. Varo

vaurioittamasta laturin johtoa. Pidä se kaukana terävistä reunoista.
6. Kytke laturi latausasemaan. Kohdista latausaseman virtajohdon liittimessä oleva

nuoli laturin liittimessä olevan nuolen kanssa, työnnä liitin paikalleen ja kiristä se
(kuva 20A/20B).



Kun liitos on tehty, kytke virta. Latausasemassa on LED-merkkivalo. Kun latausasema 
on asennettu oikein, se vilkkuu vihreänä. Jos LED-merkkivalo ei pala, tarkista ensin 
virtaliitännät. Jos LED-merkkivalo palaa, katso alla olevaa vianmääritysopasta (kuva 21).



4.5 Lataustiedot
Laite palaa latausasemaan seuraavissa tilanteissa:
1. Painat Home- ja OK-painiketta.
2. Akku on lähes tyhjä. Kun akku on ladattu täyteen, se jatkaa leikkaamista tai jää
odottamaan seuraavaa aikaikkunaa.
3. Latausaseman punainen LED-merkkivalo osoittaa, että akku on latauksessa.
4. Latausaseman jatkuva vihreä LED-merkkivalo osoittaa, että akku on ladattu täyteen.
Jos aikaikkuna sallii, robottiruohonleikkuri poistuu latausasemalta ja jatkaa leikkaamista
automaattisesti, muutoin se pysyy latausasemalla.
Huomaa: Jos robottiruohonleikkuri ei jostain syystä voi palata latausasemalle, se yrittää
uudelleen palaamalla nurmikkoalueelle, etsimällä rajakaapelin ja noudattamalla samaa
menettelyä.
Huomaa: Jos akun lämpötila on yli 50 °C, lataus lopetetaan akun suojaamiseksi.
Kun lämpötila on laskenut, lataus jatkuu automaattisesti.

Huomaa: Jos robottiruohonleikkurin järjestelmäpiirin lämpötila on yli 90 °C,
robottiruohonleikkuri lopettaa toimintansa ja palaa latausasemalle. Kun lämpötila on
laskenut, leikkuu jatkuu asetusten mukaisesti.
Huomaa: Jos akku tyhjenee ennen kuin robottiruohonleikkuri pääsee latausasemalle, sitä 
ei voi käynnistää. Kanna robottiruohonleikkuri takaisin latausasemalle ja aseta se 
paikalleen. Pidä päävirtakytkin päällä. Robottiruohonleikkuri latautuu automaattisesti.

4.6 Käynnistä laite ja testaa toiminta
Kun LED-merkkivalo palaa jatkuvasti vihreänä, robottiruohonleikkuri on toimintavalmis. 
Tarkista, että rajakaapelin kepit on lyöty kunnolla maahan. Aseta robottiruohonleikkuri 
työskentelyalueelle latausaseman viereen.

Paina virtapainiketta. Kun laite on käynnistynyt, anna PIN-koodi 0000, paina HOME ja OK.
Robottiruohonleikkuri seuraa rajakaapelia vastapäivään ja palaa latausasemalle. 
Robottiruohonleikkuri lataa akun täyteen. Jos robottiruohonleikkuri ei pääse 
latausasemaan, sinun on ehkä säädettävä latausasemaa sivusuunnassa, kunnes 
telakoituminen onnistuu. (Kuva 23) 

Robottiruohonleikkurin pysäyttäminen
Jos haluat pysäyttää robottiruohonleikkurin leikkuun aikana, paina STOP-painiketta. 
Kun STOP-painiketta painetaan, robottiruohonleikkuri pysähtyy ja odottaa uusia 
käskyjä.

Lisää seuraavat kohteet ja ota huomioon, että kun laite liitetään tukiasemaan, se käynnistyy 
automaattisesti eikä kone sammu automaattisesti.



Kun robottiruohonleikkuri toimii normaalisti ja latausasemalle on löydetty sopiva 
paikka, kiinnitä latausasema vasaralla ja kahdeksalla naulalla.
Muista: Kaapeli ei saa olla mutkalla tai vaurioitunut – tämä on erittäin tärkeää! 

(Kuva 24)



5. Ohjaustaulun toiminta



Painikkeiden ja LED-merkkivalojen toiminta:

Virtapainike: Varmista, että päävirtakytkin on asennossa ON. Käynnistä tai sammuta robottiruohonleikkuri painamalla 

virtapainiketta.

Asetuspainike: Valmiustilassa jokainen pitkä painallus avaa asetusvalikon.

Akkukuvake. 

WiFi-kuvake



 
 

 
5.4 Robottiruohonleikkurin käynnistäminen 
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Tarkista ja puhdista robottiruohonleikkuri säännöllisesti ja vaihda tarvittaessa kuluneet 
osat. Käytä puhdistamiseen kuivaa harjaa tai kosteaa liinaa. 
Älä koskaan huuhtele vedellä. 
Noudata näitä huolto-ohjeita ruohonleikkurin pitkän käyttöiän varmistamiseksi. Harkitse 
robottiruohonleikkurin viemistä jälleenmyyjälle täydellistä puhdistusta, kaikkien toimintojen 
testausta, säätöä, kuluneiden osien vaihtoa ja ohjelmistopäivityksiä varten. 

 
 

Robottiruohonleikkurissa on huoltovapaa litiumioniakku. Akku on helppo irrottaa 
robottiruohonleikkurista. Suosittelemme, että lataat sen täyteen ja poistat sen laitteesta. 
Säilytä sitä kuivassa paikassa sisätiloissa talvella. 
 Suosittelemme, että lataat akun kolmen kuukauden välein, jotta se pysyy parhaassa 
kunnossa. 
Pitkät käyttämättömyysjaksot sekä äärimmäiset lämpötilat (suora auringonvalo tai ulkona 
talvella) rajoittavat akun käyttöikää merkittävästi. Suojaa robottiruohonleikkuri 
äärimmäisiltä lämpötiloilta. Vie se sisätiloihin talven ajaksi ja lataa akku silloin tällöin 
täyteen. 
6.2 Talvisäilytys 
Talvella suosittelemme pitämään robottiruohonleikkuria ja latausasemaa vajassa tai 
autotallissa suojassa pakkaselta. 
Suorita seuraavat valmistelut ennen talvisäilytystä: 
1. Puhdista robottiruohonleikkuri huolellisesti. 
2. Lataa akku täyteen. 
3. Varmista, että päävirtakytkin on OFF-asennossa. 
4. Irrota laturi pistorasiasta. 
5. Irrota laturi/muuntaja latausasemasta. 
6. Irrota rajakaapeli latausasemasta.  Rajakaapeli voidaan jättää talveksi ulos, mutta 
suojaa sen liitokset vedettömällä rasvalla tai teipillä korroosion estämiseksi. 

 
Suosittelemme pakkaamaan tuotteen alkuperäispakkaukseen puhdistuksen ja 
latauksen jälkeen siten, että kaikki 4 pyörää ovat pakkauksessa, tai säilyttämään sitä 
puhtaalla hyllyllä tai autotallissa. 

 
6.3 Puhdistus ja huolto 
On tärkeää pitää robottiruohonleikkuri puhtaana. 
Robottiruohonleikkuri liikkuu mäessä paremmin, kun pyörät ovat puhtaat. Terät leikkaavat 
paremmin, jos ne ovat puhtaat ja terävät. Huomaa: Kun puhdistat teriä, sammuta virta 
päävirtakytkimestä ja käytä suojakäsineitä. Älä koskaan käytä puhdistamiseen 
painepesuria tai vesisuihkua. 

 
6.3.1 Robottiruohonleikkurin rungon puhdistaminen 
Robottiruohonleikkuri on akkukäyttöinen – ole siis varovainen puhdistaessasi sitä. Käytä 
pehmeää harjaa tai kosteaa liinaa, johon on lisätty laimeaa pesuainetta.  Pyyhi 
mahdolliset jäämät pois puhdistuksen jälkeen. 



6.3.2 Alapuolen puhdistaminen 
Varmista, että laitteen päävirtakytkin on asennossa OFF, ja käytä suojakäsineitä. Käännä 
robottiruohonleikkuri kyljelleen ja puhdista terälevy ja runko pehmeällä harjalla tai 
kostealla liinalla. Pyöritä terälevyä varmistaaksesi, että se liikkuu vapaasti, ja tarkista, 
että terät pyörivät laakereillaan. 

 
6.3.3 Puhdista koskettimet ja latausliittimet. 
Puhdista robottiruohonleikkurin koskettimet ja latausliittimet metallipuhdistusaineella tai 
erittäin hienolla hiomapaperilla. Poista kaikki roskat, lehdet tai ruohonleikkuujätteet 
koskettimien ja latausliittimien ympäriltä tehokkaan latauksen varmistamiseksi. 

 
6.3.4 Terän teroittaminen 

VAROITUS! 
Varmista, että robottiruohonleikkuri on kokonaan sammutettu, ja käytä 
suojakäsineitä ennen terien puhdistamista, säätämistä tai vaihtamista. 

 
VAROITUS! 
Varmista paras mahdollinen leikkuutehokkuus ja käyttöturvallisuus käyttämällä vain 
alkuperäisiä vaihtoteriä ja terän kiinnikkeitä. 

 
Robottiruohonleikkurissa on kolme terää, jotka on kiinnitetty terälevyyn. Terät kestävät 
jopa 3 kuukautta (jos ne eivät osu esteisiin). Muista vaihtaa kaikki kolme terää 
samanaikaisesti parhaan tasapainon ja leikkuutehon takaamiseksi. 

 

6.3.5 Terien vaihtaminen 
Irrota kaikki kiinnitysruuvit ja terät ruuvimeisselillä. Vaihda terät ja kiinnitä ne tiukasti. Varmista, että 
terät liikkuvat vapaasti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.3.6 Akun vaihtaminen 
1. Avaa robottiruohonleikkurin takaosassa oleva akkukotelon kansi. 
2. Paina akun lukituspainiketta ja irrota akku kotelosta. 
3. Vaihda akku. 
4. Aseta uusi akku akkukoteloon ja varmista, että lukitus napsahtaa paikalleen. 
5. Sulje akkukotelon kansi. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Virheviestit 
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RealParkinkatu 12, 37570  Lempäälä 

asiakaspalvelu@suomitrading.fi 
 



Robotgräsklippare 

Översättning av bruksanvisning i original 
Modell: 103463198 
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(1) Robotgräsklipparen är lämplig för gräsmattor som är upp till 60 mm långa. I längre
gräs kan robotgräsklipparen stanna. Klipp gräsmattan till en längd på mindre än 60
mm med en vanlig gräsklippare eller justera klipphöjden till lämpligt läge.
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Tack för att du har köpt vår robotgräsklippare.  På de följande sidorna förklarar vi mer i 
detalj hur du använder din robotgräsklippare.



Robotgräsklipparen väljer klippriktning slumpmässigt, vilket innebär att den klipper hela 
området innanför begränsningskabeln.
När robotgräsklipparen upptäcker en begränsningskabel vänder den om och kör i olika 
riktningar inom området. Om du vill skydda olika delar av din trädgård, t.ex. dammar, 
träd, möbler eller rabatter, avgränsar du dem med begränsningskabeln. 
Begränsningskabeln måste bilda en komplett slinga. Om robotgräsklipparen stöter på ett 
hinder i sitt arbetsområde, t.ex. en person, ett träd eller ett husdjur, stannar den, backar
och ändrar riktning.

Om det finns en korridor i området kan robotgräsklipparen arbeta i den om den är minst 
1, meter bred (80 cm mellan begränsningskablarna) och högst 8 meter lång.
(Figur 2A) 



 
Start av funktionen: Spiralklippningsfunktionen startar när driftströmmen överstiger 1,5 A i 
mer än 5 sekunder. 
Slut av funktionen: 
● Funktionen stannar automatiskt när driftströmmen understiger 1,5 A i mer än 5
sekunder.
● Kollision.
● Robotgräsklipparen är upplyft.
● Begränsningskabeln kommer emot.
Observera: Den trådlösa gräsklipparen med Bluetooth har ingen spiralklippningsfunktion.

Figur 2B 

3.3 Justering av klipphöjd 
Robotgräsklipparen har steglös justering av klipphöjden mellan 20-60 mm. Om gräset är 
längre än 60 mm ska du använda en klipphöjd på 60 mm. Annars kommer klipparen att 
överbelastas och klippresultatet försämras. Använd vid behov en vanlig gräsklippare eller 
grästrimmer. I framtiden kan du använda den klipphöjd som du vill.  Börja alltid från en 
hög klipposition och sänk den i små steg tills du når önskad höjd.  Vredet för höjdjustering 
finns under höljet. 
Observera: Försök inte att ändra klipphöjden under pågående klippning. 



 
I det här kapitlet beskrivs hur du installerar robotgräsklipparen. Läs instruktionerna i sin 
helhet innan du påbörjar installationen. 

4.1 Inledning 
Vi rekommenderar att du gör en ritning över din gräsmatta, inklusive alla hinder och 
hur du skyddar dem. Det gör det lättare att placera laddstationen på en bra plats och 
begränsningskabeln runt trädgården för att skydda buskar, rabatter osv. Du behöver 
också några verktyg, t.ex. en hammare och en sidavbitare. 

4.2. Skapande av begränsade öar 
1. Använd begränsningskabeln för att avgränsa hinder i arbetsområdet som inte tål 
kollisioner, t.ex. rabatter och fontäner. Dessutom ska alla objekt och dammar som är 
sårbara för stötar (figur 3A) begränsas.
2. Fortsätt att placera kabeln genom att röra dig från kanten mot det skyddade objektet.
3. Fäst begränsningskabeln runt de objekt som skyddas med pinnarna.
4. Stäng ön helt och hållet och återgå med kabeln till gräsmattans kant.
5. Kablarna som går till och från ön måste vara parallella och avståndet mellan dem 
måste vara mindre än 1 cm, men de får inte korsas. Använd därför samma pinnar för att 
fästa kabeln som går till ön och som lämnar den (figur 3B).
6. Om du följer instruktionerna ovan kommer robotgräsklipparen att korsa kablarna som 
går till ön, men inte den enda kabeln som går runt objektet.
7. Minsta avstånd mellan öar: 0.8 m.  Om det behövs kan du slå ihop intilliggande öar till 
en (Figur 3C). 

 



 

Observera! Gränskabeln får inte korsa sig själv 
Begränsningskabeln får aldrig korsa sig själv (figur 4). 

4.3 Begränsningskabel 
Beroende på om du har för avsikt att lufta jorden i din trädgård kan du välja ett av två sätt 
att installera begränsningskabeln: Du kan kombinera båda installationsmetoderna. 
- Installation ovanpå marken
Fäst begränsningskabeln i gräsmattan med pinnarna. Detta gör att begränsningskabeln 
kan justeras under de första driftsveckorna.
Placera begränsningskabeln stadigt på marken i botten av gräsmattan och fäst den med 
pinnar. Se till att robotgräsklipparen inte kan klippa av kabeln.

- Installation under jordytan
Gräv ner begränsningskabeln till ett djup av högst 5 cm om du vill klippa eller lufta 
gräsmattan med en separat enhet. Detta skyddar kabeln från den aktuella enheten. 
Installera begränsningskabeln så att pinnarna inte är mer än 0.8 meter från varandra.
(Figur 5) 

Figur 5 

 

 



- Viktigt!
Hård eller torr mark kan göra att pinnarna går av när de slås i marken. Vattna gräsmattan 
innan du installerar kabeln om den är mycket torr. 

- Installera kabeln i hörn

 
Innan robotgräsklipparen vänder passerar den gränsen med cirka 30 cm. Ta hänsyn till 
detta när du avgränsar området (figur 6). 

 

 

>90°

>90° 



 

 

 
 
  

 

 

Robotgräsklipparen kan klättra t.om. uppför 45 % (24°) backar. (Figur 10) 
Beräkning av gräsmattans lutning (Figur 11) 

 

 

 

 

Installation av begränsningskabeln i en backe 
Den övre begränsningskabeln får inte placeras i en backe med en lutning på mer än 45% 
(24°). Den övre begränsningskabeln måste vara minst 30 cm från alla hinder. Den nedre 
begränsningskabeln får inte placeras i en backe med en lutning på mer än 17 % (10 °). 
Den nedre begränsningskabeln måste vara minst 40 cm från alla hinder när den är i en 
backe med en lutning på 17 %. (Figur 12)  
Obs: den nedre begränsningskabeln får inte installeras över en backe med en lutning på mer än 
17%. 

 

 

 

 

 



Annars kan robotgräsklipparen glida och korsa begränsningskabeln, särskilt när gräset är 
vått. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

  
 

Stigar, körfält och vägar 
Begränsa upphöjda trottoarer med begränsningskabeln. Placera kabeln på ett avstånd av ca 
30 cm (figur 13). 

 

 
 

En jämn trottoar behöver inte avgränsas. Robotgräsklipparen kan köra över den. 
Begränsningskabeln kan korsa trottoaren. Se upp för lösa öglor i kabeln. 
Robotgräsklipparen kan klippa av dem (figur 14). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4.4 Laddstation 
Hitta först den bästa platsen för laddstationen och kontrollera var det närmaste uttaget 
finns, eftersom den måste anslutas till elnätet. Se till att platsen är plan och torr och att 
det inte finns några magnetfält eller hinder i omgivningen (bild 15). 

 



Laddstationen måste vara minst 2 meter från hörnet för att robotgräsklipparen ska kunna 
återvända smidigt till den. Framänden måste vara minst 1 meter från hörnet. Välj en 
skuggig plats, eftersom batteriet laddas bäst i svala förhållanden.
(Figur 16)

När du börjar fästa kabeln ska du först lämna ca 1 meter extra kabel för eventuell 
justering och sedan fästa kabeln längs gränsen. När kabeln är installerad ska du inte 
lämna en extra kabelslinga, utan lämna en meter extra kabel och kapa resten.

Hitta laddstationen
När robotgräsklipparens batterispänning är låg återgår den automatiskt till laddstationen 
genom att följa begränsningskabeln moturs. Efter full laddning startar robotgräsklipparen 
om för nästa klippcykel (om den ligger inom det inställda tidsfönstret) (Figur 17A).



Observera! Området för laddstationen måste vara tillräckligt plant och det får inte finnas 
någon damm eller några trappor bredvid laddstationen.

Var uppmärksam på skyddet av förlängningssladden!
Säkra laddstationen i horisontellt läge (figur 17B).
Innan du ansluter apparaten måste du slutföra alla installationsarbeten med 
begränsningskabeln.

Figur 17B

När du har installerat begränsningskabeln behöver du en sidoavbitare (Figur 18A) för 
att skala kabeländarna. Skala 10-15 mm av kabelns ändar för anslutning till 
laddstationen (figur 18B).



4.4.2.Anslut begränsningskabeln till laddstationen (figur 19)
1. Öppna locket till anslutningsporten.
2. Anslut kabeln som går till laddstationens framsida till kontakten märkt "RED" och
anslut den bakre begränsningskabeln till kontakten märkt "BLACK".
3. Stäng locket efter anslutningen.

4.4.3.Anslut laddaren till laddstationen.
1. Innan du ansluter laddstationen till elnätet ska du kontrollera att nätspänningen är 100-

240 V, 50/60 Hz.
2. Anslut laddaren direkt till vägguttaget. Använd inte strömsladden på fel sätt. Bär

aldrig apparaten i nätsladden och dra inte i nätsladden.
3. Använd inte en skadad laddare. Byt omedelbart ut skadade kablar eller laddaren på en

auktoriserad serviceverkstad.
4. Ladda inte i fuktiga utrymmen. Ladda inte vid temperaturer över 45 eller under 0 grader

Celsius.
5. Förvara robotgräsklipparen och laddaren åtskilt från vatten, värmeelement och

kemikalier. Var försiktig så att du inte skadar laddarens sladd. Håll den borta från vassa
kanter.

6. Anslut laddaren till laddstationen. Rikta in pilen på laddstationens strömkabelkontakt
mot pilen på laddarens kontakt, tryck in kontakten och dra åt den (Figur 20A/20B).



När anslutningen är klar slår du på strömmen. Laddstationen har en LED-
indikatorlampa. När laddstationen är korrekt installerad blinkar den grönt. Om LED-
lampan inte tänds ska du först kontrollera strömanslutningarna. Om LED-lampan är 
tänd, se felsökningsguiden nedan (figur 21).



4.5 Information om laddningen
Apparaten återgår till laddstationen i följande situationer:
1. Du trycker på knapparna Home och OK.
2. Batteriet är nästan tomt. När batteriet är fulladdat fortsätter det att klippa eller
väntar på nästa tidsfönster.
3. Den röda LED-lampan på laddstationen indikerar att batteriet laddas.
4. En fast grön lampa på laddstationen indikerar att batteriet är fulladdat. Om
tidsfönstret tillåter det lämnar robotgräsklipparen laddstationen och fortsätter
klippningen automatiskt, annars stannar den kvar vid laddstationen.
Observera: Om robotgräsklipparen av någon anledning inte kan återvända till
laddstationen gör den ett nytt försök genom att återvända till gräsmattan, lokalisera
begränsningskabeln och följa samma procedur.
Observera: Om batteriets temperatur överstiger 50°C avbryts laddningen för att skydda
batteriet.
När temperaturen har sjunkit återupptas laddningen automatiskt.

Observera: Om robotgräsklipparens systemkrets temperatur överstiger 90°C, kommer
robotgräsklipparen att sluta fungera och den återgår till laddstationen. När temperaturen
har sjunkit fortsätter klippningen enligt inställningarna.
Observera: Om batteriet är urladdat innan klipparen når laddstationen kan den inte 
startas. Bär tillbaka robotgräsklipparen till laddstationen och ställ den på plats. Håll 
huvudströmbrytaren påslagen. Robotgräsklipparen laddas automatiskt.

4.6. Slå på apparaten och testa driften
När LED-lampan lyser grönt är robotgräsklipparen klar för användning. Kontrollera att 
begränsningskabelns pinnar är ordentligt nedslagna i marken. Placera 
robotgräsklipparen i arbetsområdet bredvid laddstationen.

Tryck på strömknappen. När apparaten har startat anger du PIN-koden 0000 och trycker 
på HOME och OK. 
Robotgräsklipparen följer begränsningskabeln moturs och återvänder till laddstationen. 

Robotgräsklipparen laddar upp batteriet. Om robotgräsklipparen inte kan nå laddstationen 
kan du behöva justera laddstationen i sidled tills dockningen lyckas. (Figur 23) 

Stoppa robotgräsklipparen
Om du vill stoppa robotgräsklipparen under klippningen trycker du på STOP-knappen. 
När du trycker på STOP-knappen stannar robotgräsklipparen och väntar på nya 
kommandon.

Lägg till följande objekt och observera att när maskinen är ansluten till basstationen startar den 
automatiskt och maskinen stängs inte av automatiskt.



 
När robotgräsklipparen fungerar normalt och du har hittat en lämplig plats för 
laddstationen ska du fästa laddstationen med en hammare och åtta spikar. 
 Kom ihåg: Kabeln får inte vara vriden eller skadad - detta är mycket viktigt!
(Figur 24) 

 



5. Användning av kontrollpanelen

 
 

 
 

 



 
 

 
 
 

 
 

 
Knapparnas och LED-lampornas funktion: 

 

      Strömknapp: Kontrollera att huvudströmbrytaren är i ON-läge. Tryck på strömbrytaren för att starta eller stoppa 

robotgräsklipparen. 

 

 

 
 
Inställningsknapp: I standby-läge öppnas inställningsmenyn med varje lång tryckning. 

 

 

 
        Batteriikon. 

            WiFi-ikon 

 

 

 



 
 

 
5.4 Starta robotgräsklipparen 
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Kontrollera och rengör din robotgräsklippare regelbundet och byt ut slitna delar vid behov. 
Använd en torr borste eller fuktig trasa för rengöring. 
Skölj aldrig med vatten. 
Följ dessa underhållsinstruktioner för att säkerställa en lång livslängd för din gräsklippare. 
Överväg att lämna in din robotgräsklippare till en återförsäljare för fullständig rengöring, test 
av alla funktioner, justering, byte av slitdelar och uppdatering av programvaran. 

 
 

Robotgräsklipparen har ett underhållsfritt litiumjonbatteri. Batteriet är lätt att ta bort från 
robotgräsklipparen. Vi rekommenderar att du laddar den helt och hållet och tar bort den 
från apparaten. Förvara den på en torr plats inomhus under vintern. 
 Vi rekommenderar att du laddar batteriet var tredje månad för att hålla det i toppskick. 
Långa perioder av inaktivitet och extrema temperaturer (direkt solljus eller utomhus på 
vintern) förkortar batteriets livslängd avsevärt. Skydda din robotgräsklippare från extrema 
temperaturer. Ta in den inomhus under vintern och ladda batteriet då och då. 
6.2 Vinterförvaring 
På vintern rekommenderar vi att du förvarar gräsklipparen och laddstationen i ett skjul 
eller garage, skyddat från frost. 
Utför följande förberedelser före vinterförvaringen: 
1. Rengör robotgräsklipparen noggrant. 
2. Ladda batteriet fullt. 
3. Kontrollera att huvudströmbrytaren är i OFF-läge. 
4. Dra ut laddaren från eluttaget. 
5. Koppla bort laddaren/transformatorn från laddstationen. 
6. Koppla bort begränsningskabeln från laddstationen.  Begränsningskabeln kan 
lämnas utomhus under vintern, men skydda dess ändar med vattentätt fett eller tejp för 
att förhindra korrosion. 

 
Vi rekommenderar att produkten packas i sin originalförpackning efter rengöring och 
laddning, med alla 4 hjulen i förpackningen, eller att den förvaras på en ren hylla eller i 
ett garage. 

 
6.3 Rengöring och service 
Det är viktigt att hålla din robotgräsklippare ren. 
En robotgräsklippare rör sig bättre i en backe när hjulen är rena. Knivarna skär bättre om 
de är rena och vassa. Observera: Stäng av huvudströmbrytaren och använd 
skyddshandskar vid rengöring av knivarna. Använd aldrig högtryckstvätt eller vattenstråle 
för rengöring. 

 
6.3.1 Rengöring av robotgräsklipparens hölje 
Robotgräsklipparen är batteridriven - så var försiktig när du rengör den. Använd en mjuk 
borste eller en fuktig trasa med utspätt rengöringsmedel.  Torka bort eventuella rester 
efter rengöring. 



6.3.2 Rengöra undersidan 
Kontrollera att huvudströmbrytaren är i läge OFF och använd skyddshandskar. Vänd 
robotgräsklipparen på sidan och rengör kniven och höljet med en mjuk borste eller fuktig 
trasa. Rotera knivplattan för att kontrollera att det rör sig fritt och kontrollera att knivarna 
roterar på sina lager. 

 
6.3.3 Rengör kontakterna och laddningsanslutningarna. 
Rengör robotgräsklipparens kontakter och laddningsanslutningar med ett 
metallrengöringsmedel eller mycket fint sandpapper. Ta bort skräp, löv eller gräsklipp 
från kontakterna och laddningsanslutningarna för att säkerställa effektiv laddning. 

 
6.3.4 Vässa knivarna 

VARNING! 
Se till att robotgräsklipparen är helt avstängd och använd skyddshandskar innan 
du rengör, justerar eller byter ut knivarna. 

 
VARNING! 
Säkerställ optimal effektivitet och säkerhet genom att endast använda originalknivar och 
originaltillbehör. 

 
Robotgräsklipparen har tre knivar som är fästa på knivplattan. Knivarna håller i upp till 3 
månader (om de inte träffar några hinder). Kom ihåg att byta alla tre knivar samtidigt för 
bästa balans och klipprestanda. 

 

6.3.5 Byta knivar 
Använd en skruvmejsel för att ta bort alla fästskruvar och knivar. Byt knivarna och fäst dem 
ordentligt. Kontrollera att knivarna rör sig fritt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.3.6 Byta batteri 
1. Öppna batteriluckan på baksidan av robotgräsklipparen. 
2. Tryck på batterilåsknappen och ta ut batteriet ur höljet. 
3. Byt ut batteriet. 
4. Sätt i det nya batteriet i batterifacket och se till att låset klickar på plats. 
5. Stäng batteriluckan. 





7. Felmeddelanden
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Suomi Trading Oy 
RealParkinkatu 12, 37570  Lempäälä 
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Robot Lawn Mower 

Original Operating Instruction 
(EN) Model: 103463198 

R



Read this manual carefully prior to assembling and 
operating the Mower. It is dangerous to operate this 
product without being familiar with these instructions. 
Keep this manual in a safe place and have it ready for 
future reference. 



Chapter 1- Safety Instruction 
IMPORTANT 
Read all safety warnings and all instructions. 
Failure to follow the warnings and instructions may result in electric 
shock, fire and /or serious injury. Carefully read the instructions for the 
safe operation of the machine. Save all warnings and instructions for 
future reference. 
The Robotic Lawn Mower is to be used only for 
mowing the lawn in yard. Any other use is deemed to 
be case of misuse. 

1.1 Safe operating practice 
This appliance can not be used by children. This appliance can be used by 
persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of 
experience and knowledge if they have been given supervision or instruction 
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards 
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user 
maintenance shall not be made by children. 

Training 
a) Read the instructions carefully. Be familiar with the controls and the proper

use of the machine.

b) Never allow people unfamiliar with these instructions or children to use the
machine. Local regulations may restrict the age of the operator.

c) The operator or user is responsible for accidents or hazards occurring to
other people or their property.

Preparation 
a) Ensure the correct installation of the automatic perimeter delineation system
as instructed.
b) Periodically inspect the area where the machine is to be used and remove all
stones, sticks, wires, bones, and other foreign objects.
c) Periodically visually inspect to see that the blades, blade bolts and cutter
assembly are not worn or damaged. Replace worn or damaged blades and
bolts in sets to preserve balance.
d) On multi-spindle machines, take care as rotating one blade can cause other
blades to rotate.



Operation 
General 

a) Never operate the machine with defective guards, or without safety devices,
for example deflectors and/or grass catchers, in place.
b) Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep clear of the
discharge opening at all times.
c) Never pick up or carry an machine while the motor is running.
d) Remove (or Operate) the disabling device from the machine

- before clearing a blockage;
- before checking, cleaning or working on the machine.

Additionally when the machine is operating automatically 
Do not leave the machine to operate unattended if you know that there are pets, 
children or people in the vicinity. 

Additionally when using the manual controller 
a) Mow only in daylight or in good artificial light.
b) Avoid operating the machine in wet grass.
c) Do not operate the machine when barefoot or wearing open sandals. Always
wear substantial footwear and long trousers.
d) Always be sure of your footing on slopes
e) Use extreme caution when reversing the machine towards you.
f) Always switch on the motor according to instructions with feet well away from
the blade(s).
Maintenance and storage

a) Keep all nuts, bolts, and screws tight to be sure the machine is in safe 
working condition.
b) Replace worn or damaged parts for safety.
c) Ensure that only replacement cutting means of the right type are used.
d) Ensure that batteries are charged using the correct charger recommended by 
the manufacturer.
Incorrect use may result in electric shock, overheating or leakage of corrosive 
liquid from the battery.
e) In the event of leakage of electrolyte flush with water/neutralizing agent, 
seek medical help if it comes into contact with the eyes, etc.
f) Servicing of the machine should be according to manufacturers’ instructions. 

IMPORTANT! It is recommended to keep the original packaging for 



shipping purposes. 

IMPORTANT! After turning on the Robotic Lawn Mower, always re-set 
the current day and time, otherwise unexpected operation of the Robotic Lawn 
Mower may occur. 

Maintenance and Special Instructions 
1.  Always switch off the main power switch of the Robotic Lawn Mower before 

clearing blockage/ checking/ cleaning/ working on it or replacing the blade. 
Never attempt to service or adjust the Robotic Lawn Mower while it is in 
operation.

2.  In case of abnormal vibrations, stop the mower, switch off the main power 
switch and check for any damage of the blades. Replace worn or damaged 
blades to preserve balance. If vibration continues, call for service.

3.Use heavy gloves when inspecting or servicing the blade.

4.  Do not perform maintenance when barefoot or wearing open sandals. 
Always wear suitable work shoes and long trousers;

5.Replace worn or damaged parts for your safety.

6.  Use only original equipment and accessories. It is not permitted to modify 
the original design of the Robotic Lawn Mower. All modifications are made 
at your own risk and void the warranty.

7.  Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the machine is in safe 
working condition.

8.  Warning! When there is a risk of a lightning, disconnect the perimeter 
wire from the base station, and unplug the transformer plug from the power 
source. 

Batteries 
1. Do not open or damage the battery pack.

2. The battery pack should be replaced only by a service dealer.

3. The battery pack contains electrolytes. In case of an electrolyte leakage
from the battery pack, the following actions must be taken:

- Skin contact: Wash off the contact areas with water and soap immediately.

- Eye contact: Flush the eyes with plenty of clean water immediately for at
least 15 minutes, without rubbing.

- Get immediate medical treatment.

4. Ensure that the battery pack is charged using the correct charger
recommended by the manufacturer. Incorrect use may result in electric shock,



overheating or leakage of corrosive liquid from the battery. 

Charger 
1. The socket-outlet shall be installed near the equipment and shall be easily

accessible.

2. This transformer is short-circuit proof and safety-isolated.

3. The external flexible cable or cord of this unit cannot be replaced; if the cord
is damaged, the unit must be exchanged completely.

4. Do not open the equipment to avoid electrical shock. Only qualified service
personnel is allowed to open any equipment for safety reasons.

5. Protect the equipment from humidity.

6. Disconnect the equipment from the power supply before cleaning. Do not
use any liquid or aerosol cleaner. Use only a damp cloth.

7. Equipment should be placed on a stable surface. A drop may cause
damages.

8. If the equipment is not used for a long time, disconnect it from the power
supply to avoid damages from voltage peaks or lightning strikes.

9. If one of the following situations occurs, the equipment has to be checked by
qualified service personnel

- Plug is damaged.

- Liquid has penetrated into the equipment.

- Equipment has been exposed to humidity.

- Equipment has been dropped and/or is damaged.

- Equipment has obvious signs of breakage.

- Equipment does not work well or you cannot get it working according to this
manual.

10. The fuse of the product cannot be replaced.

Product end of lifetime 
1.  The Robotic Lawn Mower and all of its accessories must be properly 

recycled at the end of their lifecycle to protect the environment.

2.  Do not dispose of the Robotic Lawn Mower or any other part of it 
(including the transformer, battery & base station) as unsorted municipal 
waste.

3.Ask your local dealer about for available recycling systems. 



4. Do not throw the battery pack in fire.

1.2 The Robotic Lawn Mower safety features 
 Anti-theft/ disabling device
The Anti-theft/ disabling device system function will prevent anyone from  
using or driving the Robotic Lawn Mower unless they have the valid coder. 
You  will be prompted to enter a four-digit code of your choice to use as your  
personal security code.

Lift sensor
In case the Robotic Lawn Mower is lifted from the ground during blade
operation to more than 10 , the blade will immediately stop rotating.

Tilt sensor
In case the Robotic Lawn Mower is tilted up from any side towards a 
vertical  position, the blade will stop immediately.

Rain sensor
The Robotic Mower has a rain sensor and may stop the Robotic Mower from
mowing in the rain.

Emergency stop button
Pressing the STOP button will stop the Robotic Mower and the blade
immediately.

Main power switch
Switching off the main power switch turns off any operation. It is required to
switch it off before lifting the Robotic Mower and for any maintenance.

Sealed battery
The battery that operates the Robotic Mower is completely sealed and will
not leak any type of fluids, regardless of its position.

Base station/ perimeter switch and perimeter wire
The Robotic Mower cannot operate without a perimeter wire installed and
activated through the base station. If the perimeter wire is not connected
correctly or damaged, the Robotic Mower will stop operating. 



Guaranteed sound power level value is 6 dB

1.3 Safety symbols
Symbols on the Robotic Lawn Mower

WARNING - Read user instructions before
operating the machine.
The device can be dangerous if incorrectly used.

Read and understand these operation instructions before use.

WARNING - Keep a safe distance from the
machine during operation.
Keep your hands and feet away from the rotating blades. Never 
place your hands or feet close to or under the device.

WARNING – Operate the disabling device
before working on or lifting the machine. 
Ensure the main power switch is in “OFF” position before carrying 
out any inspection and/ or maintenance.

WARNING - Do not ride on the machine. 
CAUTION - Do not touch the rotating blades.

Attention! Don’t wash the underneath of the 
mower

Return any discarded batteries to your local 
dealer, collector or recycle point.

It is not permitted to dispose of this product
as normal household waste. Check with
your local authorities or retailers for
recycling advice.

6



The machine is protected against ingress of water

drop from vertical direction

CE Marking
The product meets demands and regulations set
by the European Community.

Protection class III

Symbols on the charger

Safety alert 

WARNING – To reduce the risk of injuries, read the 
instruction manual 

Protection class II

Waste electrical products should not be disposed of 
with household waste. Please recycle where facilities 
exist. Check with your local authorities or retailers for 
recycling advice. 

A time-lag fuse link 

Short-circuit-proof safety isolating transformer

Main unit power supply switch 

In accordance with the applicable European
directives on safety standards 

T2A



Symbols on the battery pack

Safety alert

V Volts 

Recycle

Please read the instructions carefully before starting the 
machine

Electrical waste must not be disposed of with household
waste. Check with your local authorities or retailers for
recycling advice.

Do not expose to rain or damp conditions.

In accordance with the applicable European
directives on safety standards

1.4 Lightning protection
A lightning strike will cause over current and destroy your robotic.
Do not place the charging station under tall trees.
During lightning, unplug the charging station and disconnect the boundary 
wire if possible.

Important:
Do not use the Robotic Lawn Mower during lightning.



Chapter 2 – Technical data
Model number D2RLM207

Garden size recommendation/m² m2

Boundary wire/pegs meter 2 0 AWG / pegs
Electrical power system
Battery lithium-ion battery. 20V/2.0Ah

Charging station
Input: 20Vd.c. Max 1.2A
Output: 20Vd.c. Max1.2A

Charger/ power supply Input 100-240 V a.c., 50/60Hz , 
Output 2 Vd.c., 1.2A (IP67)

Working system
Voltage Max. 20 V d.c.
No-load cutting speed 2800 rpm
Cutting width 180mm
Replacement cutting blade part no 986076
Cutting height, min-max(1) 20 mm - 60 mm, 5 - stages
Number of blades 3 (pivoting)
Motors 3 (brushless)
Slopes up to 45% (24°)
Charging system
Charging current 1.2A
Average charging time 80 minutes for 2.0AH
Average no load running time per full
battery charge

95 minutes for 2.0AH

General data
Mower protection IP X4
Charging station protection IP X4
Power supply IP 67
Mower weight 7. kg without battery
Mower size, LxWxH 5 0x 370 x 230 mm
Package size, LxWxH 630x 4 0 x 26 mm
Wireless connection
Bluetooth module BT 4.2 low energy

App For Android and iOS
Noise

(1) The Robotic Lawn Mower is suitable for maximum 60 mm grass height. In taller grass,
the Robotic Lawn Mower might stop. Cut the lawn to less than 60 mm using a normal 
mower, or adjust the cutting height to a suitable position.

Measured sound power level: LWA:61.7dB(A) ,k=3 dB(A)
Guaranteed Sound power level: 6 dB(A)



Chapter 3- Understanding the Robotic Lawn Mower 
Thank you for purchasing our Robotic Lawn Mower. Over the next few 
pages, the Robotic Lawn Mower will be explained in further detail considering 
operation procedure.
3.1 Packaging contents
Please inspect all packaging contents right when you read this.

Fig.1



Width> 0.8 m

Protect your pond, trees, garden
furniture or f lower beds with
boundary wire.

30cm

1.STOP button 9. Blades (3 pcs+ pcs)
2. Control panel and digital screen 10. LED indicator
3. Height adjustment knob 11. Charging station/Base station
4. Rain sensor 12. Charger
5. Front wheel 13. Fixing peg (for boundary wire)
6. Blade disk 14. Fixing nail (for charging station)
7. Rear wheel 15. Boundary wire
8. Battery cover 16. Wrench

3.2 The Robotic Lawn Mower basic operating principles
The Robotic Lawn Mower chooses its direction randomly, which means it will 
mow your garden completely, without leaving behind any uncut part in the area 
you fenced with the boundary wire.
Once the Robotic Lawn Mower detects properly installed boundary wire, it will turn 
around and head to a different direction inside the area. Any objects you wish 
to protect within the boundary, such as a garden pond, trees, furniture or flower 
beds, y o u can also protect them with boundary wire. It must form one complete 
circuit loop. If the Robotic Lawn Mower meets an obstacle inside its working area, 
such as a person, a tree or a pet, it will stop, move backwards and turn to mow in 
another direction.
If you have a corridor inside your lawn, your Robotic Lawn Mower will be able to work 
on it if it is at least 1.  meters wide (80 cm between the boundary wires) and max. 8 
meters long. (Fig.2A) 

Fig.2A

Length<
8

m



Helix cutting mode(Fig.2B)
Function Triggered：The lawn mower triggers the spiral mowing function when the 
operating current exceeds 1.5A and lasts for 5 seconds.
Function contact: 
● The lawn mower automatically disables the spiral cutting function if the operating
current is less than 1.5A for 5 seconds;
● Trigger collision;
● Trigger lift;
● Trigger boundary;
Note: The Bluetooth wifi lawn mower does not have the spiral cutting function.

Fig.2B

3.3 Cutting height adjustment
The Robotic Lawn Mower has continuous cutting height settings between 20 mm and 
60 mm. If the grass is higher than 60 mm, please cut the grass down to 
max. 60 mm, otherwise the load on the unit will be too large and the cutting 
efficiency will suffer. Use a normal lawn mower or a grass trimmer. Once the 
installation is completed, the cutting height can be adjusted to a suitable setting. 
Always start in a high cutting position and lower in small steps until your 
desired height. You’ll find the height adjustment knob after opening the cover for 
height adjust knob.
Note: Do not attempt to raise or lower the cut height during cutting.



Chapter 4 – Installation guide
This chapter explains how to install the Robotic Lawn Mower, please read this completely
before you start the installation.

4.1. Introduction
We recommended you to make a sketch of your lawn, including all obstacles and
how these should be protected. It makes it easier to find a good position for th e
charging station and to correctly place the boundary wire around your garden 
perimeter protecting bushes, flower beds etc. You will also need some tools, like a
hammer and wire stripping pliers.

4.2. Perimeter islands
1. Use the Boundary wire to demarcate areas inside the working area by creating 
islands around obstacles that cannot withstand a collision, for example, flower beds 
and fountains. Furthermore, fence out all shock-sensitive objects – and garden ponds 
(Fig.3A).
2. Continue unrolling the wire, moving from the edge towards the object to be protected.
3. Peg the perimeter wire clockwise around the protected objects.
4. Completely fence the island out and return to the spot where you left the lawn’s edge.
5. The wires leading to and returning from the Island should be parallel and the distance 
between the   two wires should be less than 1cm , yet not crossing each other. 
Therefore, fix both wires, to and from the island, on the ground together with the same 
pegs.(Fig.3B)
6. If you follow the above instructions to cut objects off the mowing area, your robotic 
Lawn Mower will cross the two parallel wires -and not cross the single wire around 
the objects.
7. Min. distance between islands: 0.8m (3.28ft). Otherwise, demarcate jointly as one 
island (Fig.3C). 

Fig.3A



Fig.3B Fig.3C

Note! Forbidden tocross the boundary wire
Boundary wires must not cross each other (Fig.4).

4.3. Boundary wire
Depending on if you intend to aerate your garden’s soil, choose from one of the two
installation methods for the boundary wire: You might combine both ways of installation.
- Installation on the soil
Attach the boundary wire onto your lawn with pegs. This makes adjustments to the 
boundary wire possible during the first few weeks of operation.
Place the boundary wire firmly onto the soil, under the grass, and fasten it to the ground 
with the consigned pegs. Make sure that the Robotic Lawn Mower cannot cut the wire at 
any spot.

- Installation in the soil
Dig the boundary wire in to a maximal depth of 5 cm if you want to scarify or aerate the 
lawn with a separate appliance. This avoids the wire to be destroyed by that appliance. 
Install the boundary wire with a distance of maximum 0.8 meters between the pegs.
(Fig.5) 

Fig.5

Boundary wire

Fig.4



- Important!
Hard or dry ground may cause pegs to break when driving them in. Water the lawn if it is
very dry prior to the wire installation.

-Laying the wire in corners
Avoid laying the perimeter wire at a right-angle(90°)in corners. To 
make sure that the robotic mower does not run too far over the 
perimeter wire, laying the wire with two shallow angles instead.

- Important!
Before turning around, the Robotic Lawn Mower will  overrun the boundary 
by approximately 30 cm, so please use this information when you create the layout 
of your boundary.(Fig.6)

Fig.6

30cm

>90°

>90° 



Max.35% slope

100cm

E
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- Slopes

Fig.10

The Robotic Lawn Mower is able to climb slopes up to 45% (24o), so just 
avoid areas steeper than this. (Fig.10)
How to calculate the slope of your lawn? (Fig.11

Slope level in this example:

45 cm (elevation)
= 45% (slope) 

100cm (length)

Fig.11

Placement of boundary wire on slopes
The upper boundary wire should not be placed on slopes steeper than 45% (24°). The 
upper boundary wire should have a distance of at least 30cm between any obstacles. The 
lower boundary wire should not be placed on slopes steeper than 17% (10°). The lower 
boundary wire should have a distance of at least 40cm between any obstacles when it is
positioned on a slope that is 17%. (Fig.12)
Note: the lower boundary wire cannot be laid across a slope steeper than 17%, or the

100cm

Length

45cm

Max.45% slope

Elevation



Robotic Lawn Mower will slip and across outside the wire, especially when the grass is wet.

30cm 40cm

Fig.12

17%-45%
<17%slope

Paths, Driveways and Roads
Exclude elevated pavements with a boundary wire loop. Place the wire around 30 cm
away (Fig.13).

Fig.13

Even pavements don’t need to be excluded. The Robotic Lawn Mower can drive over. 
The boundary wire is allowed to cross the pavement. Beware of loose loops in the 
wire. The Robotic Lawn Mower may destroy the wire (Fig.14).

Fig.14

4.4. Charging station
Firstly, locate the best position for your charging station, consider the nearest 
outdoor electricity socket as this needs to be plugged in (or your Robotic 
Lawn Mower won’t work). Please make sure it is flat, dry, without magnetic fields 
and without obstacles in the front of charging station (Fig.15).

30cm



Fig.15

The charging station should be with at least 2 m space away from the corner to make 
sure the Robotic Lawn Mower can smoothly return to the base station. And there must 
be at least 1m distance from the front end to the corner. Choose a shadowy spot as 
the
battery prefers to be recharged in a cool place. (Fig.16)
When starting pegging the wire, first leave about 1 meter extra wire for potential 
adjustment, peg the wire along the boundary. When finish laying out, do not leave the 
wire box or extra wire loop on the boundary wire, leave another one meter extra wire 
and then cut the boundary wire.

Fig.16

Locating the charging station
After working, when your Robotic Mower's battery voltage is low, the Robotic 
Lawn Mower will automatically return to the charging station by following the boundary 
wire anti-clockwise. After a full recharge, your Robotic Lawn Mower will start again 
with its next cutting sequence (if within your set worktime window) (Fig.17A).

The potential location of
charging station



Fig.17A
Note! The charging station area should be flat enough, a pond or stairs are not allowed
to exist beside the charging station.

Pay attention to protect the extension cable!
Please fix the charging station on a horizontal place.(Fig.17B)
Before connecting to your power socket, finish all boundary layout work.

Fig.17B

4.4.1 Prepare the boundary wire for the charging station
After laying the boundary wire you need a wire stripper (Fig. 18A) uninsulated the
wire. Expose 10 -15mm of the metal threads for connection to the charging station
(Fig.18B).

10-15mm

Fig.18A Fig.18B



4.4.2 Connect the charging station with the boundary wire(Fig.19)
1. Open the cover of the connector port.
2. Connect the wire leading you to the front of the charging station to the connector
marked "RED", and connect the rear boundary wire to the connector marked “
BLACK” .
3. Close the cover after connection.

Fig.19

4.4.3 Connect the charging station to the charger
1. Before connecting the charger station to the electric power supply, make sure that the mains 

supply voltage is 100-240V~50/60Hz.
2. Plug charger directly into an electrical outlet. Do not abuse the cord. Never carry anything 

by or pull on the power cord.
3. Do not operate a damaged charger. Replace damaged cords or charger immediately at an 

authorized service center
4. Do not charge in wet locations. Do not charge at temperatures above 45℃ or below 0℃.
5. Keep the Robotic Lawn Mower and charger away from water, heat emitters or chemicals. 

Be careful not to damage the charger cord - by keeping it away from sharp edges.
6. Connect the charger to the charging station. Align the arrow on the charger station’s power 

cord connector with the arrow on the charger connector, insert the connector 
with each other and then tighten the knob (Fig.20A/Fig.20B).

RED BLACK



Fig.20A Fig.20B

Once these connections are made, plug in the power supply. There is a LED
indicator on the charging station – after proper installation, it should flash in constant
green. If the LED is off, check the power connections firstly. If the LED is on but not
constant green, refer to the trouble shooting guide below (Fig.21).

Fig.21

LED indicator

LED description solution
1 Light off No power Check power supply

2 Constant
Green light
on

Ready for
mowing (Battery
fully charged,
Boundary wire
OK)

Correct connection

3 Flash Green Boundary cut off
or connected
wrongly

Change the two wire ends and check if the
boundary wire has a break somewhere.

4 Red Battery on
charging

Await full charge or set “Start” – “OK”.



4.5 Charging Information
The device will return to the charging station in one of the following situations:
1. You press the Home and OK button.
2. The battery capacity is in low voltage. After a full charge, it will go back to work or 
wait for remain in the base station until the next work time window is reached.
3. The red LED indicator on the station indicates the battery is on charging.
4. The constant green LED indicator on the station indicates the battery is fully charged. 
If in the scheduled working time, the Robotic Lawn Mower will leave the station and start 
the automatic working process; otherwise it will stay on the station.
Note: If your Robotic Lawn Mower for some reason cannot return to the charging 
station, it will try again by returning to lawn area and find the Boundary wire, then 
follow same procedure.
Note: If the battery temperature is higher than 50℃, the device will stop charging to 
protect the battery. After the temperature has been reduced, charging will automatically 
restore. 
Note: If the Robotic Mower’s system control board temperature is higher than 90℃, the 
Robotic Lawn Mower will stop work, and go back to charging station. After the temperature 
has been reduced, the work process will restore according your settings.
Note: If the battery power is fully consumed while the device has not driven to the 
charging station, the Robotic Lawn Mower cannot be started. Please take the 
Robotic Lawn Mower back to the station and put it on the charging position; 
keep the main power switch ON. The Robotic Lawn Mower will be charged automatically.

                

4.6 Turn on and testthe installation
Once the LED light is constant green, you have a working area for your Robotic Lawn 
Mower. Now please first check that the boundary wire pegs are fully hammereddown. Now 
place your Robotic Lawn Mower into the working area, next to the charging station.

Press the Power key, after a short boot of the operating system, enter the PIN code
“ - - - ”, press the HOME key and OK key. Now your Robotic Lawn Mower should follow 
the wire in an anti-clockwise direction and then gets close to the Charging station and 
dock into charging position. The Robotic Lawn Mower will start to fully charge. If Robotic 
Lawn Mower misses to dock, you might have to adjust the charging station sideways until 
the Robotic Lawn Mower docks without any problem. (Fig.23) 

Fig.23

Stop moving at any time
If you want to stop the Robotic Lawn Mower at any time during cutting, please press 
the STOP button. Once the STOP button is pressed, the Robotic Lawn Mower will 
stop and

OK



wait for your further commands.

4.7 Securethechargingbase
Once the Robotic Lawn Mower can work normally and the charging station has 
been found suitable location, use a hammer and knock down the 8 fixing nails 
fully to secure the base. Remember: The wire must not be kinked or damaged, this 
is very important。
(Fig.24).

Fig.24



5.3 Introduction of the control panel

Important message
Key and LED light definition:

Power Key: Ensure the main power switch is “ON” . Then Press the power key to start or shut down the mower.

Start key / “Down”: Start Key / “Down”

Home key / "Up": Home key / “Up”

OK key: To ensure a certain function or setting.
Setting key: In stand-by state, each time long press the button will return to the setting menu.

Locking indicator: It indicates whether the password is required when operating the machine.

Battery icon.

WiFi indicator

Time inco: The indicator light turns on when working within the set working hours.

Bluetooth icon

PIN code / Fault message / Time indicator: Digital display.



5.4 Start the robotic lawn mower

1. Press the “power key” and keep the robotic lawn mower be powered on.
2. After initialization, the digital display screen will display "0-0-0-0".
3. Enter the correct PIN code. The factory initial PIN code is "0-0-0-0".

The digit flashing on the screen is current input bit. You can operate as following steps:

a) Press    Increase the number (0-> 1- -2-> 3-> 4-> 5-> 6-> 7-> 8-> 9) or press

decrease number (9-> 8-> 7-> 6-> 5-> 4-> 3-> 2-> 1-> 0).

b) Press to the next number until the last number, then press and the mower will
check that the password is correct; if the password is wrong, the digital display screen displays
“Error”. If the password is correct, the digital display screen displays the “IDLE”.

Press the and keys, and the robotic lawn mower will start to work.

If press and keys, the robotic lawn mower will return to the charging station
along the boundary wire with blades cutting.
Note: When the battery is in low voltage, the Robotic Lawn Mower will go back 
to the charging station automatically to get charged.

4. .Press the STOP button, the mower will stop working.

5.5 Operation setting

1. After input the correct PIN code, the digital display screen displays "IdLE", then press the

and keys, and the robotic lawn mower will start to work.

2. Press and keys, the robotic lawn mower will return to the charging station along the



boundary wire with blades cutting.

3. Press key and enter setting interface.
There are four setting items in the setting interface:
a) "PIN" indicates the password setting
b) "CH" indicates the time setting
c) "AREA" indicates the work area setting
d) "SH" indicates the working time setting

 Press key (PIN-> CH-> in-> AREA-> SH-> PIN) and key (PIN-> SH-> AREA->
CH-> PIN) to switch the setting items.

 Press key to select the appropriate setting item.

 Press key to go back to the “IdLE” interface.

5.5.1 Change the password

The factory initial PIN code is "0-0-0-0-0", you can change it as below:
1. Select "PIN" in the setting item, digital display screen displays "PIN 1", enter the new PIN code and

press , the digital display screen displays "PIN 2", enter the same PIN code again.

2. If you entered the same PIN code twice, digital display screen scrolling displays "PINXXXX", means
you changed the PIN code successfully. Otherwise will displays the initial PIN code.
Important
Please write your new PIN here:
Every time you changed the PIN code, please write it down to remember. Without the correct PIN, 
your Robotic Lawn Mower is anti-theft protected and all functions are blocked.

Note: What to do if you forget the PIN.

a) When the robotic lawn mower is shut down, long press key and key

for two seconds before it enters the "BOOT MODE" state and the display screen

displays "BOOT".
b) Insert the USB flash device into the USB port of the machine



c) Press key and key to start password search.

d) Take out the USB flash device, use a computer to open the TEXT file saved in it. There is
a PUK number in the TEXT file. This is your personal unlocking code. Contact our
service center to get your new PIN.

5.5.2 Machine time setting

1. Select the "CH" in the setting item. After you select “CH” in the setting item, you can set the year,
month, and day time one by one.

2. Press key to switch the selected bits.

3. Press and key to adjust the setting.

4. Press after setting it up for minutes. If the time meets the time rule, the time will be saved. Otherwise,

the "Error" is displayed and returns to the setting interface

5. After minutes setting succeed, the digital display screen will enter into “ IdLE” interface. If data was
input wrong, digital display screen will show “Error” and go back to the setting interface.

5.5.3 Working area setting

This setting can allocates working time depending on the cutting area size automatically.
1. Select “AREA” in the setting item, and digital display screen display “A 50”.

2. Press key and key increase or reduce the cutting area.

3. Press key to save setting and go back to the setting interface.



5.5.4 Working time setting

1. Select "SH" in the setting item,then digital display screen display the current working day "dx". "X"
indicates for one day of the week.

2. Press key and key to select the required workdays, and then press key.

3. When press key, then digital display screen display “-SR-”, remind you to enter the work
start time (hours and minutes).

4. Press key and key select the required time, and press key to switch to the
next bit.

5. After the minute setting, press key to save this setting, then the digital display screen display
“-En-”.

6. If the data entry is wrong, then digital display screen displays "Error" and go back to the setting
interface. You should repeat these steps to reset the time again.

5.6 BOOT pattern

1. When the robotic lawn mower is shut down, long press key and key for two seconds, it
enters "BOOT MODE" state, then the digital display screen displays "BOOT".

2. Press key and key enter the USB Update status, the machine will display "USB" and
then start to update.

3. Press key and key to start password search.

4. Press key, then go back to the setting interface.



5.7 Battery pack status

Battery is fully charged;

Battery level is approximately 66%~100%;

Battery level is approximately 33%~66%;

Battery level is less than 33%;

Note: When the robotic lawn mower is charging, " "scroll from left to right.

5.8 Firmware update

Update the firmware with a USB flash device:

1. Download the robotic lawn mower’s latest software from our support website such as ROBOTIC. 

Insert the BIN files into the USB flash device.

2. Open the USB cover and insert the USB flash device into the USB port. 

3. Press key and key at the same tome for 2 seconds to enter the BOOT mode.

4. Press key and key at the same time, then start to update update. The digital display

screen will show the update progress, " 13,15,...97,99 ". When the screen number is 100, the

update is completed.

Note:

a) Please make sure the battery level is high enough for the updating (>50% left);
b) Don’t press the main power switch off during the updating.



5.9 Rain sensor

Mowing in the rain is not recommended.

The robotic lawn mower has a rain sensor and may stop the robotic lawn mower from mowing in the 
rain. When the rain sensor is at the factory default set, the Robotic Lawn Mower will go back to 
charging station first. Then it will be fully charged. After charging it will stay in the charging station extra for 
another 2 hours, before it restarting to mow again.
Note: Do not short cut the two metal sensors by metal or other conductor. This will make 
the robotic work abnormal.

If you want the Robotic Lawn Mower to work in the rain, you can change the fault setting through the 
APP, please refer to the APP wireless connection guide .

The robotic lawn mower can cut wet grass but wet grass will accumulate on the blade disc and wheels 
which means more frequent cleaning of the unit.
Do not use the robotic lawn mower during lightning or thunder storms in case of damage to the electronic 
circuitry, it is recommended to unplug the charging station, and disconnect the boundary wire also if 
possible.
Note: Mowing in the rain is not recommended.

5.10 Multi-Area-Mowing

Connect the robotic lawn mower with an APP.
The robotic lawn mower can be connected with the cell phone. Multi-Area-Mowing can be set on the cell 
phone. The mobile interface is shown as below:
Area2_Per: (2nd Area _Percentage)
It sets the proportion of the secondary area in relation with the entire surface.

Area2_Dis: (2nd Area _Distance)
It sets out the distance (in meters) that the Robotic needs to reach the secondary area,following 
the boundary wire. It is recommended to measure the distance on the half of the second area, so that 
you can be sure that the robotic lawn mower will be in the second area when it starts mowing.

For example:
The total working area is 500 m2, the main area is 250 m2, the secondary area is 150 m2, the third area 
is 100 m2 , the settings as below:
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The mower will work as below in every 10 working cylcles:
Random 5 times, the Robotic Lawn Mower will start to cut grass just after left the charging 
station; Random 3 times, the Robotic Lawn Mower will move to the back of the charging station, 
walking meters along the boundary wire, then start to cut grass.
Random 2 times, the Robotic Lawn Mower will move to the back of the charging station, walking 
65 meters along the boundary wire, then start to cut grass.



Chapter 6 - Maintenance
Check and clean the Robotic Lawn Mower regularly and replace worn parts if 
necessary, preferably use a dry brush or a damp cloth
Never use flushing water.
Follow these maintenance instructions for a long mower lifetime. Consider taking your 
product to a recommended dealer for a complete cleaning, test and adjustment of all 
functions, replacement of worn parts and software upgrades.

6.1 Battery life
The Robotic Lawn Mower has a maintenance-free lithium-ion battery. This battery is 
easy to take out of the Robotic Lawn Mower (we recommend you to take it out fully 
charged, and
should be kept in a dry place (indoor during winter. It is recommended to charge the
battery every three months to keep in best condition.
Long periods of non-usage as well as extreme temperatures (direct sunlight on mower 
or a winter outside) will significantly limit the battery lifetime. Therefore please protect 
your Robotic Lawn Mower from extreme temperatures, take it in for the winter and give it a
full charge every now and then.
6.2 Winter storage
During winter we recommend to keep your Robotic Lawn Mower and charging station 
in a shed or garage to avoid frost.
The following preparation should be carried out before winter 
storage:

1. Clean your Robotic Lawn Mower thoroughly.
2. Charge the battery completely
3. Ensure the main power switch is OFF
4. Disconnect the charger power supply from the power socket.
5. Disconnect the charger/ power supply from the charging station.
6. Disconnect the boundary wire connections from the charging station. The 
boundary wire can be left outside overwinter, but ensure the connections are 
protected by water-free grease or tape to prevent corrosion. 

It is advisable to repack the product in the supplied carton after cleaning and 
charging, with all 4 wheels flat in the box, or by storing on a clean shelf or garage.

6.3 Cleaning and maintenance
It’s important to keep the Robotic Lawn Mower clean.
The Robotic Lawn Mower will deal with slopes easier if the wheels are clean, cutting 
blades will also cut better if clean and sharp - but note: When cleaning the blades, 
please switch off the main power switch and use protective gloves. Never use a high-
pressure cleaner or flushing water for cleaning.

6.3.1 Cleaning the Robotic Lawn Mower body
The Robotic Lawn Mower is battery powered - so take care when cleaning. Use a 
soft brush and/ or a damp cloth with usual household detergent. Wipe off 
any residues after cleaning.



6.3.2 Cleaning the underside
Ensure th e ma i n power switch is in OFF position and wear protective gloves. 
Turn the Robotic Lawn Mower onto its side to expose its underside, clean the 
blade disc and  frame, using a soft brush or  damp cloth. Rotate the  blade disc to 
make sure that it moves freely, and check that the blades can turn on their bearings.

6.3.3 Clean the contact pins and the charging strips
Use metal cleaner or very fine-grade emery paper to clean the contact pins and the 
charging strips on your Robotic Lawn Mower/ charging station. Remove any 
debris, leaves or grass clippings around the contact pins and charging strips to 
ensure efficient charging.

6.3.4 Cutter blade sharpening
WARNING!
Ensure the Robotic Lawn Mower is completely shut off and wear protective 
gloves before cleaning, adjusting or replacing the blades.

WARNING!
To ensure maximum cutting efficiency and safety, always use the original 
manufacturer replacement blades and blade mounting parts when replacing.

There are three blades on your Robotic Lawn Mower which are mounted onto 
the blade disc. These blades can last up for 3 months (if no obstacles have been 
hit). Please remember to replace all three blades at the same time for best balance 
and cutting performance.

6.3.5 Replace the blades
Use a screwdriver to remove each of the mounting screws and blades. Then replace 
each blade and firmly re-screw. Please make sure your newly assembled blades can 
spin freely.

6.3.6 Replacing the battery
1. Open the battery door at the back of the Robotic Lawn Mower.
2. Press the latch button of the battery and remove the battery from the battery box.
3. Replace the battery.
4. Insert the new battery into the battery box, make sure the latch on the battery snaps 
into place and the battery is fully seated.
5. Close the battery door. 





7. Alert or annotation message 
 

When the robotic lawn mower detects any fault, the digital display screen will display an alert or 
message, list as below: 

 
Display Fault 

E1 Boundary signal error 
E2 Mower lifted 
E3 Mower trapped 
E4 Main board error 
E5 Battery config error 
E6 Hall error 

E7 Boundary signal error 

E8 Motor fault 
E9 Battery error 
EA Mower tilted 
EB Mower rolled over 
EC PCB over-temperature 
ED Battery temperature abnormal 

 

7.1 Boundary signal error 
 
7.1.1 Error display 

 
The digital display screen displays "E1" 

 
 

7.1.2 Error reason 
 

The boundary signal disappears. 
 
 

7.1.3 Error release 
 

Restart the robotic lawn mower. 
 
 

7.1.4 Solution 
 

For example, the robotic lawn mower is outside the working area, the boundary wire is wrongly 
connected or cut-off, or if there is no power supply , the robotic lawn mower will turn in circles searching 
the boundary signal and finally stop; then the digital display screen displays E1 



If this happens, please make sure the Robotic Lawn Mower is in the working area and check 
if the LED indicator on the charging station is constantly green.
LED off ► no power supply.
LED flashing green ► boundary cut-off or

► wire incorrectly connected or
► wire loose from the charging station’s connectors

7.2 Mower Lifted

7.2.1 Error display

The digital display screen displays "E2"

7.2.2 Error reason

7.2.3 Error release

Press the “OK” key to restart the robotic lawn mower.

7.2.4 Solution

Please check if there are obstacles taller than 100 mm in the working area and move these obstacles out
of the working area or change the boundary wire layout to exclude these objects.

7.3 Mower trapped

7.3.1 Error display

The digital display screen displays "E3"



 
 

7.3.2 Error reason 
 

If the impact sensor is activated 16 times every 2 minutes, the robotic lawn mower will stop and display 
the "E3" message. 

 

7.3.3 Error release 
 

Press the “OK” key to restart the robotic lawn mower. 

7.3.4 Solution 
 

Step 1: Please check whether the robotic lawn mower is stuck by obstacles or stuck in the bushes, etc. 
Remove the obstacle or avoid this area. 
Step 2: Please check whether the grass on the lawn is too high to block the robotic lawn mower. If so, 
please cut the grass to less than 60 mm. 

 
 
 
 
7.4 Main board error 

 
7.4.1 Error display 

 
The digital display screen displays "E4" 

 
 

7.4.2 Error reason 
 

The mower is controlled by a main PCB board.. If some of these microchip are worn out or with 
problems,the robotic lawn mower will stop and the digital display screen displays E4. 

 

7.4.3 Error release 
 

Restart the robotic lawn mower. 
 
 

7.4.4 Solution 
 

Please try to restart the mower sometimes. If the problems is still on, please contact the service. 



 
 

 

7.5 Battery config error 
 
7.5.1 Error display 

 

The digital display screen displays"E5" 
 
 
7.5.2 Error reason 

 

Battery pack initialization error 
 
 
7.5.3 Error release 

 

Restart the device 
 
 
7.5.4 Solution 

 
Check if the battery pack is inserted correctly or replace the battery pack 

 

7.6 Hall error 
 

7.6.1 Error display 
 

The digital display screen displays "E6" 
 
 

7.6.2 Error reason 
 

The position of the lift sensor and the hall sensor are not positive 
 
 

7.6.3 Error release 
 

Restart the robotic lawn mower. 
 
 

7.6.4 Solution 
 

Adjust the position of the impact sensor and the lift sensor on the housing 



7.7 Boundary signal error 

7.7.1 Error display 

The digital display screen displays "E7" 

7.7.2 Error reason 

Boundary signal error 

7.7.3 Error release 

Restart the robotic lawn mower. 

7.7.4 Solution 
The lawnmower is outside the working area, the boundary line connection is incorrect or has been 

cut, or if there is no power, the lawnmower will cycle searching for the boundary signal and 

eventually stop; the display will show a boundary signal error. 

If this happens, make sure the robotic lawn mower is in the working area, and check if the LED 

light on the charging station is constantly green. 

LED light is off 

● No power source

LED flashes green 

● Boundary cut-off

● Wiring error

● Loose wires on the charging station connector



 
 

7.8 Motor fault 
 

7.8.1 Error Display 
 

The digital display screen displays "E8" 
 
 

7.8.2 Error reason 
 

If the motor(s) is(are) with problems, the robotic lawn mower will stop and display the "E8" message. 
 
 

7.8.3 Error release 
 

Restart the robotic lawn mower. 
 
 

7.8.4 Solution 
 

Step 1: Check whether the cutting blades are stuck, please clean the cutting blade. 
Step 2: Check whether the rear wheels are stuck, please clean the rear wheels. 
Step 3: If robotic lawn mower still cannot start, please contact the service. 



 
 

 
 

7.9 Battery error 
 

7.9.1 Error Display 
 

The digital display screen displays "E9" 
 
 

7.9.2 Error reason 
 

Battery life reaches 
 
 

7.9.3 Error release 
 

Stop running the machine 
 
 

7.9.4 Solution 
 

Replace the battery pack. 
 
 
 
7.10 Mower Tilted 

 

7.10.1 Error display 
 

The digital display screen displays "EA" 
 
 

7.10.2 Error reason 
 

If the tilt sensor lasts for 10s over 30°, the robotic lawn mower will stop and display the "EA" message. 
 
 

7.10.3 Error release 
Press the “OK” key to restart the robotic lawn mower. 



 
 

7.10.4 Solution 
 

Step 1: Please check whether there is slope of the work area is too large for the machine to report 
frequent errors. If so, please change the boundary wire layout to exclude this slope. 

 
Step 2: Please turn the mower back to its normal position, press OK to restart. 

 
 
 
7.11 Mower rolled over 

 
7.11.1 Error display 

 
The digital display screen displays "EB" 

 
 

7.11.2 Error reason 
 

If the machine is flipped over greater than 65°, the robotic lawn mower will stop and display the "EB" 
message. 

 

7.11.3 Error release 
 
 
 
 

Press the “OK” key 
 
 
7.11.4 Solution 

to restart the robotic lawn mower. 

 
 

If the rolling over is caused by a strong slope in the working area, please change the boundary wire 
layout to avoid large slopes. 

 
 
 

7.12 PCB over-temperature 
 

7.12.1 Error Display 
 

The digital display screen displays "EC" 



7.12.2 Error reason 

If the PCB (main board) in the robotic Lawn Mower is over 90℃ , the robotic lawn mower will go 
back to the station and wait to cool down the digital display screen then displays “EC ”. , 

7.12.3 Error release 

Stop running the machine until the machine temperature is cooled 

7.12.4 Solution 

You are recommended to change the work time to the early morning hours. 

7.13 Battery temperature abnormal 

7.13.1 7.13.1 Error Display 

The digital display screen displays "ED" 

7.13.2 Error reason 

The battery temperature range for discharging is 0-75℃ , for charging is 0-45℃ . Out of this range, the 
robotic lawn mower returns to the charging station and waits to cool down or warm up. The digital display 
screen then displays “ED ”. 

7.13.3 Error release 

Stop running the machine until the machine temperature cooled or preheat 

7.13.4 Solution 

You are recommended to change the work time to the early morning hours. During wintertime, take the 
robotic to a warm area. 



8. ENVIRONMENTALLY FRIENDLY DISPOSAL 
 
 

 
regulations. 

According to EU directive 2012/19/EU on electric and electronic 
equipment and its implementation into national law, all electric 
tools must be separately collected and environmentally friendly 
recycled. Alternative disposal: If the owner of the power tool 
does not return the tool to the manufacturer, he is responsible 
for proper disposal at a designated collection point that prepares 
the device for recycling according to national recycling laws and 

 

This does not include accessories and tools without electric or electronic 
components. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Suomi Trading Oy 
RealParkinkatu 12, 37570  Lempäälä 

asiakaspalvelu@suomitrading.fi 
 



5. The control panel operation

5.1 Power on
Press the power key on the panel.

5.2 Enter the password
Ensure the main is power on. Then enter the password to start use the machine.

Note: The factory setting PIN code is "0-0-0-0";
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EU DECLARATION OF CONFORMITY 

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the 
manufacturer 
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